

# 哈耶克福利国家危机观评析

何 水

[摘要] 福利国家在经历了二战后的繁盛之后,于 20 世纪六七十年代陷入了困境。一时间,“福利”成了众矢之的,以致在西方形成了各种反福利的社会思潮,其中尤以哈耶克代表的新自由主义为甚。哈耶克从认识论与自发秩序取向论证了福利国家的内在危机,认为福利国家的政策设计违反人类有限理性而注定失灵,其势必阻碍经济繁荣,破坏自由社会,断送个人自由。对于哈耶克的这些探讨和论断,我们必须以马克思主义为指导做科学的分析和评价。

[关键词] 哈耶克;福利国家;内在危机

[中图分类号] D035 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2009)01-0112-06

二战后,福利国家曾展现出令人称道的繁盛,但自 20 世纪 60 年代始,即开始饱受各方质疑,特别是 70 年代初期爆发的石油危机及其为导火索所引发的经济萧条、高失业、通货膨胀并存的“滞胀”困境,不仅终结了二战后福利国家的黄金年代,更使政府在社会福利中的角色、职能以及社会福利理论再次遭到挑战。这一时期,即使欧美福利国家在运作上有不同的侧重,且在不同国家也产生了不同的政治后果,但在所有国家中,福利制度都陷入了困境。一时间,“福利”成了众矢之的,以致在西方出现了各种反福利的社会思潮,其中尤以哈耶克代表的新自由主义为甚。

事实上,哈耶克从二战末就极力反对各种形式的国家干预。他曾于 1944 年发表《通往奴役之路》,挑战凯恩斯的国家干预理论及其政策主张,但二战后的局势似乎迎合了凯恩斯的总体经济观,从而使提倡自由市场和小政府理论的哈耶克被贬为过时的思想家。但即使如此,哈耶克对二战后以凯恩斯主义福利国家解决危机的方法始终持否定的态度。随着二战后凯恩斯主义福利国家自身危机的日益凸显,以及苏联、东欧计划经济的危机四伏,英美乃至整个西方世界的政治氛围开始发生变化。这不仅给新自由主义的复兴带来了契机,也为哈耶克本人赢得了世界性的声誉。可以说,自此新自由主义对凯恩斯主义福利国家的批判更具说服力,甚而影响到英美等国的政治经济发展和福利国家的走向。

## 一、哈耶克的认识论与自发秩序理论

以哈耶克为代表的新自由主义可说是迄今为止反对国家干预最强有力的理论取向,它强烈地抨击福利国家对资本主义的修正,认为它造成市场生命力的枯竭、个人自由的丧失以及文明社会的倒退,“新自由主义把福利国家视为万恶之源,正像当初的革命左派把资本主义视为一切罪恶的源泉一样”<sup>[1]</sup>(第 14 页)。在新自由主义看来,“资本主义企业才是所有有关它的一切善事的核心。市场竞争制度不仅能够使经济效益最大化,它也是个人自由与社会稳定的主要保证者。而这种经济个人主义则是小型国家民主制度成功的关键。”<sup>[2]</sup>(第 35 页)然而,这些观点主要是基于哈耶克辩护市场经济及批判计划经济的论旨而来的。而哈耶克对计划经济的批判不仅是经济的,也是认识论的。正所谓“没有中央计划制定者在市场机制运作之前就有办法知道生产协调的终极均衡状态会是什么样子。经济知识与存在物理世界

中的技术类知识不同,它是散布在经济过程中的所有行动者当中的。更何况这种知识瞬息万变,难以从计划或人为的改进方案捕捉到,因此,企图建立一个全知全能的生产与分配机构根本是不可能的”<sup>[3]</sup>(第49页)。实际上,“把作为经济学问题的市场经济与计划经济及其关系提升到认识论高度加以审视,正是哈耶克理论的一个精妙处”<sup>[4]</sup>(第69页)。

不过,要对上述问题展开讨论,还需转入较为抽象的分析,即需从哈耶克在认识论中对人类心智所预设的前提来理解,即:个人在吸收知识和信息方面的能力是有限的;人的心智并非处于自然之外,也非独立于经验世界。显然,哈耶克在其认识论上所展示的基本前提是:一方面在于反对建构理性主义或曰唯理主义者相信人类的完全理性,并视人类文明及所有社会制度都是人类凭借理性控制所有的知识而有意经营的产物;另一方面在于证明人类心智乃知之有限或为有限理性,并据此提出演进理性主义或曰经验主义之说。然而,这些前提只有联系到哈耶克对文明发展的解释,才能体现其关键之所在。对此,哈耶克引用苏格拉底的名言来说明,即“承认我们的无知,乃是开启智慧之母”。他认为这一无知论“对于我们理解社会不仅具有深刻意义,甚至还是首要条件”<sup>[5]</sup>(第19页)。哈耶克指出,“我们的文明程度愈高,那么每一个个人对文明运行所依凭的事实亦就一定知之愈少。知识的分工特性,当会扩大个人的必然无知的范围,亦即使个人对这种知识中的大部分知识必然处于无知的状态。”<sup>[5]</sup>(第25页)在这种情况下,一个人生活在一个较为进步的现代社会是有好处的,这是因为个人能从其所未认识到的其他人的知识中获取比其本人更多的知识。因此可以说,“文明始于个人在追求其目标时能够使用较其本人所拥有的更多的知识,始于个人能够从其本人并不拥有的知识中获益并超越其无知的限度”<sup>[5]</sup>(第19页)。概言之,在文明化的过程中,每一个人运用理性来追求其目标与福利时,都存在不可避免的无知,而不是全能全知。这里,虽然哈耶克从有限理性的视野来反对理性主义的立场非常明确,但并不能因此认为他是一个非理性主义者或者说他完全否定理性的作用。毋宁说,他所坚持的是理性认识的个人主义原则,他所担忧的是人们对理性的过度崇尚以致滥用理性。哈耶克曾明确指出,“毋庸置疑,理性乃是人类所拥有的最为珍贵的秉赋。我们的论辩只是旨在表明理性并非万能,而且那种认为理性能成为其自身的主宰并能控制其自身的发展的信念,却有可能摧毁理性。”<sup>[5]</sup>(第80页)

就人类的理性与文明二者关系而言,依哈耶克之见,人类理性并非先于文明以及文明的创造,而是在文明之中逐渐发展而来,人类理性不能脱开经验而拥有推理的能力与知识。哈耶克赞同一位人类学家的如下说法:“并不是人控制着文化,而是文化控制着人。”<sup>[5]</sup>(第21-22页)事实上,“人的心智本身就是人生活成长于其间的文明的产物,而且人的心智对于构成其自身的大部分经验并不意识——这些经验通过将人的心智融合于文明之构成要素的习惯、习俗、语言和道德信念之中而对它发生影响”<sup>[5]</sup>(第22页)。因此,人类心智在社会中能够有意把握的知识甚少。在这种情况下,人类心智就不可能预见其自身及文明的发展方向,是以“我们根本不可能有能力构设出自此往后500年甚或50年的文明的状况,恰如我们中世纪的先辈或我们的祖父们无力预见到我们当下的生活样式一般”<sup>[5]</sup>(第21页)。这表明,文明与社会制度绝非任何个人心智、理性预先设计的产物,实际上恰恰相反,它是社会演化过程中各种自然形成的力量发挥作用的产物,是多数人按照各自的动机进行自发的和无意识合作的产物,也即哈耶克所言的“自发秩序”的产物。

由此可见,哈耶克讨论认识论及其对文明发展的解释,并不是要去评判个人的心智潜力,他实际关注的是如何把分散而复杂的知识整合到社会结构中来。而就此而言,在哈耶克眼里,“市场经济是社会过程中最典型的自发秩序。”<sup>[6]</sup>(第117页)市场是一套社会惯例或一系列的社会实践,它能够成功地将个人整合进社会中来,因为至少从理论上来说,市场机制最能允许个人在私领域(private domain)内自由运用其自身拥有的特殊知识去按自己的计划行事。虽然“市场秩序通常只能确使人们所预期的关系在一定程度上得到实现,但是无论如何,它依旧是使如此之多的依赖于分散知识的活动能够被有效地整合进一个秩序之中的不二法门”<sup>[7]</sup>(第62页)。

至于市场自发秩序缘何最能整合人们的有限所知,“哈耶克认为这不仅仅是因为所需要的信息太复

杂或太多变化,而主要是因为所需要的知识本质上是实践的和局部的,是‘在使用中提供的’。而在哈耶克看来,这种局部知识实际上不是传统的,它是默示的技术。而这种技术是个人通过现场处理问题的经验培养出来的。”<sup>[2]</sup>(第 36 页)而市场恰恰最能够使实践的默会知识发挥作用。反过来,在哈耶克看来,计划经济是不可能将实践的知识从本质上转变成经济计算的问题的,因为许多有效的决策必须在默会知识和实践技能使用的基础上才能被创造出来。所以,“对哈耶克来说,存在于习惯和实践中的知识是命令经济失灵的主要原因”<sup>[2]</sup>(第 36 页)。可见,在哈耶克看来,计划经济的失灵植根于认识论的错误。他对计划经济的过程分析道,“要想通过中央指令维持超出任何中央政府直接权限范围的秩序和控制,唯一的途径是,那些能够测量现有资源与潜在资源的地方经营者,也要及时了解这些资源瞬息万变的相对重要性,然后再把这方面的详情细节准确而又完整地及时报告给某一个中央计划部门,让它能够根据从其他地区或部门经营者那里收到的所有其他不同的具体信息来确定下一步该怎么样作。当然,这些部门经营者将会发现,要这样获得并发送这种信息是多么艰难。”<sup>[8]</sup>(第 121 页)这就是说,在竞争的经济条件下,透过无数个经济活动主体无意间合作形成的价格信号,不大可能由一个中央权威机构事先依据理性进行全盘的计划设计而建造出来。

可见,哈耶克的认识论及自发秩序理论旨在对国家干预市场进行批判。在哈耶克看来,虽然市场运作是以人们的众多行动并追求他们自身的目标所启动的,亦即市场虽是人类行动之结果,但市场并不是人们可以根据特定目的去设计的产物。与国家在社会正义的目标下所推行的再分配措施不同,市场的好处在于不把资源刻意分配给特定人,它的结果既非人们所意欲,亦非人们所事先预见的。因此,哈耶克之所以特别推崇自由市场,仅在于市场能够排除特权及提供同样的参与机会给每一个人,社会中的任何人也因而都可能获得尽可能多的机会,而勤奋的人会得到应有的报酬。据此,哈耶克认为市场所形成的“机会平等”才能称得上平等和具有正当性。

为了强化这一观点,哈耶克接着从其自发秩序理论来阐述市场与正义或道德之间的问题。他指出,本质上市场经济并不考虑正义与道德层面,只考虑契约所规定的内容。“公正只有作为人类行为规则时才有意义,在市场经济中相互提供商品和服务的个人,他们的任何可以想象到的行为规则,都不可能产生一种可以有意义地称为公正或不公正的分配。个人可以尽量使自己做到行为公正,但是分散的个人所得到的结果,既非出自别人的意图,亦非别人所能预测,因而由此产生的状态既不能称为公正,也不能称为不公正。”<sup>[9]</sup>(第 299 页)“人们很容易在某种诱惑的驱使下把一种因每个参与者都以正义(或不是不正义)的方式行事而形成的事态称之为‘正义的’;但是,在作为结果的事态并不是个人行动所旨在实现的目的的情况下,正如自生自发秩序中的情形那般,上述观点却是极具误导性的。由于只有人之意志造成那些情形才能被称作是正义的或不正义的,所以一个自生自发秩序中的特定情形也就不可能是正义的或不正义的。”<sup>[10]</sup>(第 52-53 页)由此,就更广泛的社会秩序来说,即便它会受到政府行动的影响,但“只要社会仍然是一种自发秩序,为社会过程之结果,便无所谓正义或不合乎正义的问题”<sup>[6]</sup>(第 177 页),以致哈耶克强调,“真正重要的乃是竞争得以展开的方式,而不是竞争的结果”<sup>[10]</sup>(第 59 页)。也就是说,要判定正义与否,唯有取决于自由竞争或市场秩序的运作方式及规则,而不是它的结果。这意味着,正义的概念对自发秩序的结果并不适用,循此讨论“结果正义”是无意义的。需要指出的是,在哈耶克看来,这并不表示正义不值得讨论。实际上,正义只是意味着每一个人要有正义的行为,而不是指政府要遵循某种社会正义原则和目标来对资源实施再分配。而就此而言,市场原则本身就是正义的,因为资本主义市场不仅能够平等地为所有社会成员提供一套足以实现他们愿望的正义行为的规则体系,而且个人可以按此规则自由地根据其所拥有的知识、信息以及其偏好和目标来参加经济活动,并随时调整自己的行为以适应他所处环境中瞬息万变的情况。而对于市场机制所存在的风险以及由此产生的结果上的不平等,哈耶克则视其为市场机制发挥作用的一个基本前提,认为正是这种风险与收入不平等,才是鼓励个人努力工作和创新发明的动机,进而是经济社会发展和人类福利提升的根源。正所谓“我们所期望的经济的迅速发展,在很大程度上讲,似乎都是上述那种不平等现象的结果,而且如果没有这种不平等,

似乎也不可能实现经济的迅速发展”<sup>[5]</sup>（第46页）。

## 二、哈耶克基于自发秩序对福利国家的批判

基于其认识论和自发秩序理论，哈耶克进一步展开了对民主、社会正义和福利国家这些紧密相连的主题的批判。

首先，哈耶克原则上肯定民主制度有益于达成社会整合与进步的目标，但坚决反对使用民主来追求实质目标，尤其是平等主义的目标。哈耶克肯定“民主是教育多数的唯一有效的方法”，并认为“最重要的是，民主还是一种形成意见的过程”<sup>[5]</sup>（第132页）。但他同时认为，忽略知识的有限性而以政治权力来推行福利国家之类的经济物质分配政策将导致自发秩序受到阻碍，而市场机制一旦受到限制，必然会影响个人自由地运用其知识能力和偏好去选择适合他的职业，去追求他希望达到的生活目标。在哈耶克看来，市场最能为个人自由创造基本条件，因而任何试图修正市场交换所产生的自发秩序的企图，都将损害市场交换关系所促进的自由，从而削弱个人甘冒风险去追求他所能见到的最佳生活的愿望。这就意味着，二战后福利国家所筹划的各项福利政策使得市场达不到最佳结果，导致财富创造及新知识发展水平下降，并致使总体福利缩减。

其次，哈耶克承认民主或许是实现某些目标的较佳方法，但认为民主本身不是目的。哈耶克明确指出，“民主是一种关于确定法律内容的方式的原则”<sup>[5]</sup>（第126页），“不论赞同民主的理由多么充分，民主本身并不是一种终极的价值或绝对的价值，而且对它的评断也必须根据其所达致的成就来进行。民主很可能是实现某些目的的最佳方法，但其本身却不是目的。”<sup>[5]</sup>（第129页）哈耶克认为在民主方法（如多数票决）的运作以及民主政体为了继续维持多数统治的策略性考量下，必然会出现以某些特殊利益为诱饵来换取相关利益团体支持的情况，于是，在民主的运作下就产生了不少与民主本意以及自由理念相悖的东西。例如，福利政策其实会变成一种讨价还价偏袒徇私的不良后果。而这不仅干扰到市场，也违背了一个普遍适用的法律原则即“所有的人在造法（making the law）的方面也都应当享有同样的权利”<sup>[5]</sup>（第125页）。实际上，确切地说，在选举制度中政党竞争的运作下，福利政策所显示出的是仅仅有利于比较富裕的人。换言之，福利国家不仅未能实现所得与财富再分配的效果，相反，它使再分配流向了中产阶级。而这也“是左、右两派在批判福利国家的结构性问题方面一致承认的一项缺失”<sup>[3]</sup>（第97页）。

复次，针对社会民主主义者藉由干预市场及其结果以求实现社会正义，哈耶克提出，正义与否只能应用到普遍公平规则下的行动者的有意行动，而社会并不是一个“人”，所以说社会的行动是否合乎正义是一件荒谬的事。所谓“‘社会正义’是一种彻头彻尾且毫无意义的胡言，就像‘一块道德的石头’这种说法毫无意义一般”<sup>[10]</sup>（第139页）。而在哈耶克看来，“干预本身就是一种独立的强制行为”，它“始终是一种不正义的行为”，“干预必然会干扰整体秩序并阻止整体秩序之各个部分进行相互调适的行为，而自生自发的秩序正是以各个部分的相互调适为基础的”<sup>[10]</sup>（第220页）。因此，干预必然导致市场信号扭曲，甚至导致市场秩序的毁灭。

最后，哈耶克认为社会民主主义的计划经济与福利国家不仅违背了自发秩序，违反了正义原则，而且“社会正义”或“分配公正”的施行，必然扼杀个人自由，滋长社会特权，带来政治上随意专断的统治。哈耶克明确指出，“所有保证‘公正’分配的努力，必然导致把市场的自发秩序变成一个组织，或换言之，变成一种集权主义秩序”<sup>[9]</sup>（第403页）。也就是说，试图利用政府的强制权达到“实际的”（即“社会的”或“分配的”）正义，这种理想及相关社会政策的推行必然导致政府权力掌握了人们收入、财产和自由的主动权，它不仅将破坏自发市场秩序的基础，而且必然导致对个人自由的践踏，建立起一个至高无上的由精英集团控制的集权国家。

需要指出的是，虽然哈耶克主张终结国家的强制性行动，或至少要把国家对社会生活和经济活动的调控管制限制到最低限度，但实际上还是支持某种程度的国家干预的。“正如罗奔驰（Lord Robbins）所指出的，哈耶克并不属于将政府功能局限于‘守夜人’之角色的放任主义”<sup>[6]</sup>（第117页）。实际上，哈耶克

曾明确指出，“在现代，不曾有过任何政府将自己的活动仅限于有些人偶尔主张的‘个人主义式的最小范围’之中，而且对政府活动的这种限制也不曾为‘正统的’古典经济学家所主张”<sup>[11]</sup>（第 9 页）。换言之，在他看来，“守夜人”国家实际上从未在任何社会中真正地实现过。正因如此，哈耶克认为，政府之行动可以分为强制性与纯粹服务性的活动（当然，后者就其经费来源为征税而言，征税本身是属于强制性），“只有政府的强制性措施才需要加以严格的限制”<sup>[11]</sup>（第 8 页），而政府在广泛的非强制性服务中的活动，不仅应该加以肯定，而且还应该以税收的方式来加以支持。他指出，“实际上，所有的现代政府都对贫困者、时运不济者和残疾者进行了救济，而且还对健康卫生问题和知识传播问题予以了关注。我们没有理由认为，这些纯粹的服务性活动，不应当随着财富的普遍增长而增加。此外，也的确存在着一些只有通过集体行动才能满足的公共需求，而且通过这样的方式来满足公共需求，也不会限制个人自由。我们同样不能否认的是，随着我们日趋富有，社会为那些无力照顾自己的人所提供的最低限度的维系生计的标准（而且它能够通过市场以外的手段加以提供），亦将逐渐随之提高；而且我们亦无从否认，政府有可能以极有助益的且不会造成任何损害的方式，推进甚或领导这方面的活动。我们也没有任何理由说政府不应当在诸如社会保障和教育之类的领域中发挥某种作用甚或进行领导，或者说政府不应当暂时资助某些试验性的发展工作。因此，需要强调指出的是，我们在这里所关注的问题，与其说是政府行动的目标，不如说是政府行动的手段。”<sup>[11]</sup>（第 9 页）

总之，以哈耶克为代表的新自由主义认为，不论何种类型的福利制度，特别是以追求社会正义为宗旨的福利国家制度，将使政府的干预程度扩大，并形成市场自由的绊脚石、经济发展的桎梏以及自由体制运转的羁绊，因而他们坚称凯恩斯主义福利国家具有明显的大弊病，即福利国家是“非经济的、非生产性的、无效率的、无效能的、专制的以及否定自由”<sup>[12]</sup>（第 46 页）。针对这些弊端，他们提出了解决的办法，即终结福利国家、削减计划经济以及抛弃充分就业的政策承诺，并认为唯有如此，才能使社会得救、经济复苏。在当时社会民主主义由盛转衰的当口，这些分析和观点无疑产生了极大的说服力，并为新自由主义成功地积累起政治资本。时至 20 世纪 70 年代末期，福利国家危机弥漫整个西方世界，更使得哈耶克观点的政治影响力急速扩大。也因此，欧美新自由主义运动在 20 世纪七八十年代能够迅速卷土重来，而且几乎在全球范围内获得压倒性的胜利，从而取代凯恩斯主义。

### 三、对哈耶克福利国家危机理论的评价

从福利国家的危机年代起到前苏联东欧社会主义阵营瓦解，这期间 10 余年时间是全球自由市场资本主义占尽优势的时期，但新自由主义路线历经 10 余年的治理，却并未像预期那样发挥出应有作用，结果是到 20 世纪 90 年代，经济问题与社会弊端逐一显露出来。正如格雷德（Greider）所说的，“当马克思的灵魂盘旋在天空鸟瞰大地的时候，他的脸上也许会露出会心的一笑”<sup>[13]</sup>（第 39 页）。这就是说，目前资本主义世界所呈现的面貌恰恰有许多重要特征和问题与马克思当初所批判的 19 世纪的资本主义社会颇为接近，特别是财富与权力的不平等及其所引起的经济上的两极分化倾向所带来的严重贫穷、大量失业与阶级不平等等问题，甚至变本加厉了。现实中，随着这些社会弊病的增多与恶化，政府在社会领域的干预方案和社会支出反而有增无减。因而，很难设想没有福利国家政策，弱势群体会有能力积极参与政治、经济与社会生活，更不要说充分实现没有强制的自由社会。由此就显示出哈耶克小政府福利观和反国家干预理论的局限性。尽管如此，哈耶克从认识论和自发秩序角度，对福利国家与计划经济的批判确有可取之处，由此给福利国家带来的强大改革压力也是客观事实；而其对西方民主被滥用、福利被滥施以致影响福利国家实践的分析和论点亦有许多精彩之处。

需要指出的是，从阶级立场和政治主张上看，哈耶克显然与我们的政治立场不同，其研究经济学和批判福利国家的动机也与我们大相径庭——他显然具有强烈的与马克思主义和社会主义（集体主义）相对立的倾向。对于哈耶克，我们既不能不加具体分析和鉴别一概赞同其理论观点和政策主张，也不应盲目排斥和拒绝其具有一定合理性和启发借鉴意义的思想。关键在于，我们应该以什么样的态度和方法

来分析和看待哈耶克的理论和思想。正所谓“他山之石，可以攻玉”，只要我们坚持以马克思主义为指导，采取科学的、实事求是的分析态度，我们就能够摒弃其错误和糟粕，吸取其对我们具有积极意义和启发意义的东西，为我国的改革和建设服务。

### [参 考 文 献]

- [1] [英]安东尼·吉登斯:《第三条道路——社会民主主义的复兴》,郑戈译,北京:北京大学出版社2000年版。
- [2] [英]安东尼·吉登斯:《超越左与右:激进政治的未来》,李惠斌、杨雪冬译,北京:社会科学文献出版社2000年版。
- [3] Barry, Norman P. 1999. *Welfare* (2nd ed). Minneapolis: University of Minnesota Press.
- [4] 胡义成:《哈耶克“商赋自由论”对人权研究的推进》,载《西北大学学报(哲学社会科学版)》1999年第1期。
- [5] [英]F.A.哈耶克:《自由秩序原理》上册,邓正来译,北京:三联书店1997年版。
- [6] 何信全:《哈耶克自由理论研究》,北京:北京大学出版社2004年版。
- [7] [英]F.A.哈耶克:《法律、立法与自由》第1卷,邓正来、张守东、李静冰译,北京:中国大百科全书出版社2000年版。
- [8] [英]F.A.哈耶克:《不幸的观念:社会主义的谬误》,刘戟锋、张来举译,北京:东方出版社1991年版。
- [9] [英]F.A.哈耶克:《经济、科学与政治——哈耶克思想精粹》,冯克利译,南京:江苏人民出版社2000年版。
- [10] [英]F.A.哈耶克:《法律、立法与自由》第2卷,邓正来、张守东、李静冰译,北京:中国大百科全书出版社2000年版。
- [11] [英]F.A.哈耶克:《自由秩序原理》下册,邓正来译,北京:三联书店1997年版。
- [12] Pierson, Christopher. 1998. *Beyond the Welfare State ? The New Political Economy of Welfare* (2nd ed). Pennsylvania: The Pennsylvania State University Press.
- [13] Greider, William. 1997. *One World Ready or Not: The Manic Logic of Global Capitalism*. New York: Simon & Schuster.

(责任编辑 叶娟丽)

## Analysis on Hayek's Theory on Inherent Crisis of Welfare State

He Shui

(School of Public Administration, Zhengzhou University, Zhengzhou 450001, He'nan, China)

**Abstract:** The welfare state, which has experienced prosperities after World War II, gets into a difficult position in 1960s and 1970s. At one time, the welfare has become the target of public criticism, so that has formed various social ideological trends against the welfare in the West, Neo-liberalism is one of them. Hayek who is the representative of Neo-liberalism proves the inherent crisis of the welfare state from epistemology and spontaneous order orientation, points out that it is destined not to work because it violates the bounded rationality of mankind. And it certainly will hinder the economic prosperity, destroy the freedom society, and forfeit individual freedom. As to the theory of Hayek, we should do scientific analysis and appraisal with the guide of Marxism.

**Key words:** Hayek; welfare state; inherent crisis